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为了深入贯彻中共中央、国务院印发的《关于全面实施预算绩效管理的意见》，进一步深化财税体制改革、建立现代财政制度、优化财政资源配置、提升公共服务质量。2019年，包头市财政局继续推进预算绩效管理，取得了新的成效。
1、 加强预算绩效管理的主要措施及成效
（一）加强制度建设，全力构建预算绩效管理体系
从2015年开始，包头市本级结合财政部、财政厅出台的相关制度、办法，逐渐制定完善有关财政支出绩效评价管理办法、本级财政支出绩效评价实施细则；对旗县区财政部门预算绩效管理工作考核办法，逐步构建了比较完备的制度体系。2019年，经包头市委、政府同意，印发了《包头市关于全面实施预算绩效管理的实施意见》，为加快建成我市全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系提供了制度保障。
（二）加强评价指标体系建设
一是汇总梳理以前年度制定的指标，将符合当前预算绩效管理要求和行业特点的个性指标汇编成库；二是建立指标更新机制，将以后年度新制定的指标及时纳入指标库，做到随时更新、完善。 
（三）市级项目支出绩效自评全覆盖
为全面提升部门预算绩效管理水平，印发《关于做好2018年度市本级部门项目支出绩效自评工作的通知》（包财监〔2019〕232号），组织对部门及所属预算单位的所有批复项目、执行调整新増项目开展绩效自评，并加强对自评结果的抽查，加大向市政府报告和向社会公开力度。
（四）开展中央对地方转移支付资金绩效自评
    统一下发文件，进一步明确本级主管部门、旗县区财政部门和市财政业务科室的主要职责。同时，为确保绩效自评覆盖所有中央转移支付资金，各科室、单位逐项对照中央转移支付绩效自评清单进行梳理，并要求各级、各单位严格按时限、按要求落实自评工作。
（五）抓好重点绩效评价工作
以财政专项资金为切入点，将市委市政府重视、社会关注、群众关心的重点民生支出项目、政策纳入绩效评价范围，委托第三方组织实施绩效评价。2019年，经研究确定，继续选取产业扶贫、草原生态保护补贴、就业补助资金等11个政策项目开展绩效评价，并重点选择2个部门开展部门整体支出绩效评价，扩大绩效考评范围，提高资金使用效益。
（六）加强对上年度评价结果的整改和结果应用
一是及时将绩效情况、存在问题及相关建议反馈项目主管部门或实施单位，要求单位项目主管部门或实施单位针对绩效评价问题和建议进行相应的整改，并将整改情况报市财政局，增强绩效评价工作的约束力。
二是实行评价结果报告和公开制度。完成年度重点绩效评价后，及时将绩效评价报告和相关建议形成汇报材料上报市政府；加大绩效信息公开力度，2019年首次选取4个重点民生领域的财政绩效评价报告内容在财政局门户网站进行公开。实现了目标随同预算公开、绩效自评情况随同决算公开、重点评价报告在市财政局门户网站公开，接受社会监督。
三是加快完善绩效评价结果与预算安排挂钩机制。根据评价结果，对评价等级较低的项目调整投入方式和具体项目，如生态环境局清洁取暖补贴项目，由于燃气价格上涨、居民日常习惯、技术缺陷等因素，评价结果一般。我们及时调整投入方式，采取优先推进集中供热并网的思路，并实施了补贴范围村的集中供热改造工程，目前项目运行稳定，居民反响良好，社会效益、环境效益有效提升。
二、不断推进全面预算绩效管理重点工作
（一）加强绩效目标的管理和审核
加强绩效目标审核，建立预算编制环节绩效目标审核机制，预算部门负责对部门本级和下级单位的绩效目标进行实质性审核，对已委托第三方专业机构出具绩效目标评价报告且审核结果为“优”的项目，原则上直接进入下一步预算编制流程。同时，绩效目标随同预算草案提交人大审议。
（二）加强绩效跟踪监控
为加强预算绩效管理，增强预算执行的约束力，强化支出责任，会同业务科室加大绩效目标的实现程度和预算执行进度的跟踪监控，重点加强扶贫资金的运行监控，以信息化手段及时采集绩效运行信息并进行统计分析，对项目实施、资金使用等情况进行跟踪管理和检查。及时掌握绩效目标的分阶段实现情况，对执行中有偏差的，要及时进行纠偏，防止预算执行偏离既定绩效目标，确保绩效目标的实现。
（三）强化绩效结果应用和反馈。一是将绩效评价结果以文件形式反馈部门，督促部门在规定时间内落实整改措施，提高管理水平。二是及时将绩效评价情况向市政府、市人大等报送。三是深入推进预算绩效信息公开，逐步公开部门预算绩效目标和绩效评价结果，使预算绩效管理信息和成果成为政府效能建设和绩效问责的重要依据。四是加快完善绩效评价结果与预算安排挂钩机制，使之成为完善预算编制、强化项目管理的依据。

